

特色产业绘就乡村振兴新图景

——大丰供电服务西团镇新中村侧记



初秋时节,盐城市大丰区西团镇“绿野新中”现代农业园内黄灿灿的香梨挂满枝头。9月20日,大丰区西团供电所电工来到园区,对供电线路、设备进行全面细致检查,并将电力体检报告交到园区负责人、新中村党总支书记吴跃军手中。“感谢供电企业一直以来的优质服务,好水好电才能出好果啊!”吴跃军感慨道。

“绿野新中”现代农业园规划面积达1万亩,是目前盐城连片成面面积最大的梯级农业园区,已有成片大棚5500亩,主打青椒、甘蓝、西兰花3个亩特色产品和葡萄、樱桃、草莓3个甜蜜果品产业,果蔬长期供应长三角地区,年销售额超2亿元。

从千亩试点到上海市外蔬菜主供应基地,从养猪场、鸡窝鸭棚遍地到河清水畅、绿树成荫,从传统种植到智慧种植,新中村实现了一个个突破。身为农业园区主要管理人之一,被村民们称为增收致富领路人的吴跃军却说:“这美丽蜕变的背后,离不开强大的技术支持和电气化赋能!”

好点子遇上了好政策

走进园区“新农人家”,墙壁上绘制的一条时间轴非常醒目,它记录了园区从2014年的谋划到

2015年的起航,从2016年的扬帆到2017年的成长,从2020年的创新到2021年的转型这一路走来的创业历程以及“做优做强”的未来规划。

2014年伊始,西团镇政府牵头绘就了万亩“绿野新中”现代农业园发展蓝图。农业种植,离不开水、肥、光。2015年6月,镇政府规划在新中村建设一个农业示范园,吸引种植大户承包种植蔬菜水果,先行试点建成了1000亩的启动区。同时,成立园区管委会,并邀请西团农业局、西团供电所担任技术顾问,从道路、水系、电网等基础设施方面实行“三管齐下”。

创业初期,总会遇到诸多繁杂复杂的问题。彼时的吴跃军正担任新中村委会副主任,主抓全村农业生产,如何让园区正常运转起来成了摆在他面前的头等大事。

吴跃军通过不断走访协调,最终将影响水质的5家大规模养猪场搬离新中村。解决了水的问题,用电问题也逐渐浮出水面。

由于新中村处于西团镇东南角,远离集镇负荷中心,主要产业为零散农业种植和畜牧养殖,因此高压线路仅有10千伏团结线,处于西团镇供电线路末端,存在“低电压”现象。大功率的水泵无法启动,小功率的水泵抽水效率低,一到夏季抽水高峰期,村里的农户们只能“望水兴叹”。

园区管委会成立之初,时任西团供电所所长的陈炜庆就积极参与园区筹建工作,定下了“园区建到哪里,电就通到哪

里,服务就延伸到哪里”的目标。

该所及时组织技术骨干开展前期踏勘,摸清园区用电需求,立足于将电力线路布设与园区整治合二为一,通过科学的电网设计规划、充足的电力通道预留、网状的供电结构布局为园区的转型升级提供了强劲动力。

2015年2月,在取得已立项的园区规划图后,陈炜庆主动向国网盐城大丰区供电公司申报农网改造储备项目。西团供电所落实专人驻点园区项目部,与建筑工人同吃同住,详细研究电力设施建设改造方案,落实每一个项目的电力线路通道及台区变压器落点,以此保障电网建设改造与园区发展的有机结合。

2016年初,项目审批通过,西团所迅速完成投资近40万元的施工项目,拆除老旧线路,新建10千伏团结线150米、电缆283米,架设400伏线路1000米,近40人的队伍仅用7天就把充足可靠的电力送到了种植基地。

同年8月,园区被认定为盐城市级现代农业园,为方便交流创建经验,急需建设一座现代化的展馆。得益于前期预留的电力通道,西团所仅用两天就为园区新增一台容量为200千伏安的配电变压器。

“电力充足,用电环境有效改善,水泵抽水劲头十足,这为我们增产致富提供了强劲的动力和强大的信心及希望!”吴跃军说。

共享用电实现一“键”多赢

经过最初几年的发展,园区规

模逐步扩大,但制约发展的问题随之而来:现场接线混乱、变压器容量不足、责任区界定不明……

“现在园区发展势头好,不断有新的种植大户想承包入驻,可每户都办电、买设备,硬件成本、时间成本投入高,导致一些有意向入驻的种植户心生疲惫。而且,目前私拉乱接的现象也多了起来,影响安全用电有没有好的解决办法?”2020年初,吴跃军找到西团供电所,希望能帮助解决园区面临的用电新问题。

2021年春,园区引进了最新的葡萄种植喷淋技术,原先的供电覆盖面积已经不能完全满足果农的需要,西团供电所从新中村农业生产实际出发,指导其安装两台容量为100千伏安的专用变压器,并结合园区规划图,敷设300米电缆、500米架空线路,将电送到了每一个葡萄种植大棚。

现代化农业产业园大大提高了种植效率,一个农户可以同时管理百亩以上的面积,每人采购一套打水、喷淋、监控、灭虫灯、自动化遮阳帘等设备硬件投资成本过高,共用设备又存在私拉乱接现象,这一情况成为阻碍园区进一步发展的掣肘。

为此,园区提前布点安装全套设备,供入驻农户使用,西团供电所和园区共同研发了智能扫码共享用电终端“一人万亩”APP,有用电需求的种植户只需在这个APP上提前充好电费,选择需要使用的设备进行扫码,即可启用相关设备,而已经扫码的设备也会记录在APP内,可以直

接查询点击使用,等到使用结束后,参考农业用电价格进行电费结算。

自此,入驻新中村的承包户无需另行拉线、更不用办电,所有设备和线路统一由园区掏钱建设,种植户们只需把插头连上就近的共享终端,打开手机APP,即可通过终端用电实现灌溉、施肥一键操作。

据统计,2021年至今,新中村已建成综合灌溉泵站配套高标准农田水系13座、智能扫码共享用电终端26台、智能玻璃温室3200平方米、连栋大棚超4000亩,架设内部电力线路8千米,新增配电变压器3台,园区内路、桥、涵、闸、电等基础设施配套齐全,园区的可持续发展有了坚实的硬件保障。

“农户节省了设备成本,来了就可以种。用电私拉乱接的情况没有了,现场既美观又安全,我们村集体管理起来也方便了,真的是双赢!”园区管理员王加芹表示。

“我是今年初和村集体签订的承包合同,和别的地方不同,我不需要买设备,也不需要办电、接电,手机扫二维码,电就来了。”村民吴芳兰高兴地说。

如今,入驻园区种植的承包户越来越多,园区发展蒸蒸日上,村里百姓的钱袋子也鼓了起来。“2022年,村集体经营收入突破100万元,人均收入超3.5万元。”吴跃军说,新中村在电力加持下快速发展,通过“甜蜜产业”酿造了幸福生活,园区发展有效带动了当地农业提质增效、农民增收致富。吕思清 年 剑 杨雪楠

用电资讯

泰州智能制造产业园用户侧储能项目投运

本报讯 9月11日,泰州港核心港区智能制造产业园100千瓦/230千瓦时磷酸铁锂电池用户侧储能项目建成投运。

该项目由协鑫能源科技股份有限公司旗下的泰州协鑫微电网科技有限公司与江苏电无忧电气技术服务有限公司合作建设,由1.15万只20安时磷酸铁锂电池串、并联组成充能系统,具备充放电速度快、放电深度充分、循环使用寿命长、衰减平缓和等优势。

2018年6月,协鑫能科公司与泰州市高港区永安洲镇政府签约,成为泰州港核心港区唯一的清洁能源综合服务商,根据园区持续提高绿电比例、节能降耗智慧发展需求,提供规划、总成园区微网集群建设方案,并分步落实分布式能源、储能、数据监管、能效分析、远程巡检及运维等综合能源服务。

“夜间谷时段、中午平时段对储能设备充电,高峰时段放电。每天储能供电460千瓦时,按运行300天计算,一年可在用电高峰时供电13.8万千瓦时。”项目经理宋佳诚表示,该项目投运后,在有效调节高峰、低谷和平时段用电的同时,通过用电峰谷差价获得一定收益,还可作为电力需求响应方参与辅助服务市场获益。

(赵伟)

社会新闻

漏电开关桩头烧毁 万条鳜鱼增氧告急

本报讯 9月18日,高邮市卸甲镇花阳村养殖户高进才的5台增氧泵突然“罢工”,致使这批即将上市的鳜鱼面临缺氧死亡危险,可能造成经济损失几十万元。所幸在卸甲供电所电工帮助下,开关桩头烧毁故障很快被排除。

高进才在花阳村其承包了180亩水塘,其中40亩分3个塘口养殖鳜鱼。目前,两个塘口的鳜鱼已出售过半,剩下1号塘口的1万多条打算留到中秋国庆假期出售,预计均价每公斤17.5元,总价近40万元。

9月17日,高邮最高气温达30℃。考虑到1号塘口鳜鱼密度较大,高进才同时开启5台增氧泵,不停地为鱼塘增氧。次日9时许,这5台增氧泵突然集体“罢工”,其他塘口的增氧泵却都能正常使用,这可急坏了高进才。虽知此类故障不在供电抢修范围内,但事出紧急,于是他打电话向家住花阳村的卸甲供电所电工陆发兵求助。

20分钟后,陆发兵和同事陈宏宝一起赶到现场。打开1号塘口电源控制箱后,陆发兵立即闻到一股焦味,仔细一看发现,箱内一台老式漏电开关的3个上桩头有两个已经烧毁,使得增氧泵无法启动。

考虑到高进才的塘口总电源控制箱里有漏电开关,各塘口如有漏电均能及时动作,陆发兵建议高进才购买缺相保护器替代漏电开关,以防缺相情况下启动增氧泵使其受损。

高进才采纳了他的建议,买来缺相保护器,由陆发兵帮助安装到位。9时48分,1号塘口5台增氧泵顺利启动。(林华鹏 陈宏宝)

为您服务

关于电击伤你需要了解这些

作为电力行业从业人员,电击伤是一个值得关注的安全问题。

电击伤俗称触电,是因为一定量的电流或电能量(静电)经过人体引起组织损伤或功能障碍,重者发生心跳骤停和呼吸停止。

电击伤通常有什么临床表现?

轻者有恶心、心悸、头晕和短暂意识丧失,恢复后多不遗留症状。重者可出现休克、心室纤颤或呼吸骤停,不及时急救可立即死亡。

电击伤现场如何急救?

假如开关或插头在附近,应该立即拔电源插头,不能直接拉触电者。

按照以下步骤将触电者拉离电源:关闭电源一挑开电线一断开电路一拉开触电者。

可借助木棒等绝缘物挑开电线,或先将绝缘手套戴上,再使触电者脱离带电体,也可以站在绝缘垫或干木板上用一只手将触电者拉离带电体,或者直接抓住触电者干燥而不湿的衣服脱离带电体,千万不能碰金属物和触电者裸露的身体。

现场急救的注意事项

救援人员不得采用金属或其他潮湿物品作为救援工具;未采用绝缘措施前,救护人员不得直接接触触电者的皮肤或潮湿的衣物;在拉触电者脱离电源的过程中,救护人员最好单手操作;当触电者位于高位时,应采用措施预防触电者脱离电源后坠地摔伤;夜间发生触电事故时,应考虑切断电源后的照明,以利于后续急救。

触电者远离电源之后,即可进行下一步救助:触电者神志不清,呼吸心跳正常者,就地平卧、保持呼吸道通畅。如出现呼之不应、没有呼吸,则应就地急救,进行CPR急救。

急救时应注意这些要点:

CPR进行中,不能随意移动、搬动患者,中断CPR。急救中断时间不能超出30秒。在伤员背部垫一木板,伤员身体不能缩着进行搬运,途中应继续急救。可用装有冰屑的塑料袋包绕伤员头部,降低头部温度。禁止冷水洗、剧烈摇、大声呼或架着触电者猛跑,以免造成心率死亡。

国网江苏电力后勤部
国网江苏管培中心健康服务中心



▲ 9月19日下午,宿迁市宿豫区大兴镇、市经开区南蔡乡局地陆续发生强龙卷风,造成6条35千伏和110千伏线路跳闸、14条10千伏线路发生故障。灾害发生后,国网宿迁供电公司第一时间成立现场抢修指挥部,组织400余名抢修人员、151辆各类抢修车辆,连夜展开抢修。至20日17时,所有受损线路已全部陆续恢复送电。图为9月20日抢修人员正在受损的10千伏大兴线下安装配电变压器。
吴迪 王松竹 摄文



▲ 9月19日20时30分,阜宁县受龙卷风影响,全县5条10千伏线路跳闸,150个台区、2000余客户用电受到影响。国网阜宁县供电公司快速响应,至20日18时许,所有故障线路恢复正常供电。图为9月20日6时,抢修人员正在10千伏童营线沿线一基电杆上更换被树枝、铁皮棚砸坏的瓷瓶。
鲁璐 倪佳俊 摄文



▲ 9月19日17时许,徐州睢宁县凌城镇遭遇雷暴大风、强降雨等恶劣天气侵害,造成10千伏线路故障9起、400伏倒杆断线35处,涉及109个中低压台区、1300余户正常用电。国网睢宁县供电公司迅速派出38名抢修人员、19台抢修车辆赶赴现场。经过21个小时奋战,20日13时25分,全部故障台区恢复供电。图为19日晚上,抢修人员正在凌城镇10千伏凌南线8-41号电杆处理倒杆断线故障。
石家辉 摄文



▲ 9月19日夜,涟水县普降大雨到暴雨,部分乡镇最大降水量超200毫米,并伴有短时8级以上大风,造成5条10千伏线路跳闸。国网涟水县供电公司迅速组织人员巡线,确认故障点后展开抢修。至20日3时许,所有故障线路抢修完毕恢复正常供电。图为该公司抢修人员正在该县朱码街道处理10千伏农机线11号电杆高压引线遭雷击断线故障。
丰其生 摄文